

运河宁波段仍发挥着重要作用

姬联锋/文 王鹏/摄



第二十七站：宁波②



慈江大坝

运河宁波北段是中国大运河中浙东运河的重要组成部分，主要由慈江、剡子港两段河道组成。慈江段起自余姚文亭三河口，经慈江大坝、太平桥至夹田桥，全长约18公里。剡子港段北起夹田桥，南至小西坝，全长约4公里。慈江到剡子港的这段运河，是自然河道与人工河道完美结合的典范。“大运河：我们未来的生活”全媒体行动昨天走访了中国大运河宁

波江北段。我们首先来到了慈江大坝，这座钢筋混凝土建造的大坝从1974年建成后一直使用至今。这座大坝具有鲜明的时代特征，桥墩上“水利是农业的命脉”几个大字清晰可见。宁波市文物保护管理所所长徐炯明称，这里的闸向下关闭时角度是倾斜的，抗台风的能力比较好，在灌溉、调节水位方面依然发挥着重要的作用。“水位

太低就关闸蓄水，水位太高就打开闸口泄洪。”徐炯明说，“这里的水能保证江北西部的农业灌溉。”慈江大坝共有九个孔，记者发现中间的三个孔比边上的高出二倍左右，对此徐炯明解释，以前很多船可以从中间的孔通过，从上世纪八十年代开始，交通以汽车为主后，这里的通航功能逐渐废弃。

沧海桑田，历史变迁，虽然如今的慈江已基本失去了通航功能，但并不能掩盖这条江过往的辉煌。江北区文保所所长杨军讲述了慈江到剡子港这段运河在宁波航运历史上所起的重要作用。

南宋之前，从慈溪的县治慈城到宁波有两条水路可走，一条是沿慈江通过姚江到宁波，一条是沿着慈江到镇海，通过甬江再到宁波。这两条航道都绕了不少弯路，而且由于姚江是潮汐江，涨潮后风浪比较大，小船有危险，退潮后水太小，大船走不了。南宋时，官员吴潜主持开凿了剡子港，这段4公里长的人工河道打通了慈江和姚江，大大缩短了航程。此后，丈亭以西地区可以直接通过剡子港进入西塘河、南塘河一带，再到达三江口。“周边农田灌溉也很方便了，总体价值很高。”杨军说。

徐炯明表示，慈江到剡子港的这段运河对古代漕运和海上丝绸之路都很重要。明朝嘉靖年间，日本高僧策彦周良两度入明朝贡，就是在宁波登陆，进入浙东运河，再通过京杭大运河到达京城的，他的《入明记》详细地介绍了在中国的经历。“现在除了灌溉，这段运河也是‘东排工程’的重要部分。”徐炯明说。据悉，姚江东排河道整治工程建成后，使江北平原的防洪排涝能力大大提高。

慈江大坝往东，沿慈江到夹田桥，这段运河现在正在修建石砌堤岸。夹田桥位于慈江与剡子港交汇处，处于“江海交流之会，舟车辐辏之冲”，是宁波古代重要的水陆交通枢纽。运河由此南连姚江，北望慈城，西达余姚，东接镇海。原桥毁于上世纪60年代，1968年在原址上建成了单孔双曲拱水泥桥。徐炯明说，明朝时在京做官的慈城人很多，很多人沿京杭运河到这里后都要在驿站稍事休息，“梳洗打扮”，以良好的形象荣归故里。

沿剡子港往南，率先撞见的是建于上世纪90年代的小西坝闸，再往前，是已经废弃的建于上世纪60年代的小西坝闸，这里连接着姚江。记者沿着这两个闸之间那段运河的堤岸上走了一段，发现沿途草丛中有不少被塑料包装袋，有些已经风化，还有一些饮料瓶散落其间。而在连接姚江的小西坝闸附近已废弃的一段运河河口，有一大堆建筑垃圾，与已跻身世界文化遗产的运河非常不协调。杨军表示，这里的环境已经整治过，但保护运河的工作仅靠文物部门是远远不够的。“全民都应该有保护运河的意识。”杨军说。



图为姚江边已废弃的小西坝闸。

群星展厅展出青少年五人书法作品

本报讯(施虹宇 陈敏健)昨日，由市文化馆主办的“艺中游——青少年五人书法展”在月湖群星展厅展出。本次展览共展出60余件作品，作者是小学二年级的孙子程、初中部的刘梓欣、高中部的周梦苏、南京艺术学院书法专业学生黄伟、中国美术学院的书法专业研究生罗俊。这五名作者皆从我市著名书法家胡朝霞、作品涵盖正、草、隶、篆等多种书体。

胡朝霞生于1971年，是中国书法家协会会员、浙江省青年书法家协会副主席、浙江省书协创作委员会委员。书法篆刻作品多次入选全国重大展览。

2014宁波律师足球锦标赛举行



本报讯(记者林海 通讯员赵宏军)由宁波市律师协会主办、北京大成(宁波)律师事务所和共青团宁波市律师协会委员会承办的2014宁波

律师足球锦标赛21日至22日在宁波富邦体育场举行，共有8支宁波的律师足球队参赛，经过小组赛和淘汰赛的争夺，大成律师队夺冠，律师联队位居第二，第三名是和义观达律师事务所。据了解，这是宁波市律师协会成立20多年来首次举办的足球赛。

【紧接第1版】镇里很快排定两级干部联村包片方案，将42个村(社区)划分成207个片区，每个片区由一名镇干部和一至两名村干部联合责任包干，还制定详细的走访路线图和日程安排表。同时，对镇干部值班安排进行调整，推出AB岗制度：将值班干部“对半开”，A岗留守镇政府应对突发情况，B岗下村走访民情。

为听到最真实的声音，每次走访前，联村干部选定党员中心户，并约请尽可能多的邻居共同参与。

下村时，干部随身兜着两件“法宝”：一叠民情联系卡，卡上联村干部的姓名、电话、村值班电话，镇值班电话，镇官方微博，应有尽有；一本民情记录本，“一户一策”，记下群众反映的意见和建议，及时汇报至镇群众路线办分类整理。

每到周三晚上，周巷各村落的党员中心户家里，总是一派热闹景象。村民吃饭的大圆桌，兼职当起了“谈心桌”。包片干部与村民围坐在一起，听意见建议，议破难之策，谈未来打算……

圆桌=办公桌 “村民的事，一刻也不能拖”

圆桌没有主位、次位，几周“夜谈”下来，周邵村支书严邦初发现，村民发言渐渐放得开了。村里的发展大计、家里的鸡毛蒜皮“小事”、邻里的磕磕碰碰，都被摆到“桌面上”来谈，俨然一个“民间的舆论场”。

“牢骚”也不少。对百姓提出的问题，严邦初不敢怠慢，尽量当面回复、当面解答，不能立即回复就留下“名片”——民情联系卡。“村民的事，一刻也不能拖。”他告诉记者，问题拖久了就容易发酵，影响党和政府的形象。“有的难题一时半会儿解决不了，村民也能理解，关键要给百姓一个最快的回应。”

4月初的一个晚上，严邦初接到一位村民的电话，反映村头污水井泵站积水问题。时间已是9点多，他还是赶赴现场察看，之后给出答复：近期，马上清洗；中期，申请镇财政投200万元安装除臭装置；远期，建议上级在慈溪西部建设一家污水处理厂。

镇农办干部徐长明在小安村夜访时，蔬菜种植户沈申荣提出，希望镇里帮助解决农作物的“卖难”问题。徐长明当即答复：镇政府将联系农业企业到田头与村民签订收购协议，并在农展会上帮助拓展销售渠道。

在周巷，还有一支名闻遐迩的党员老娘舅调解队伍。“圆桌夜谈”制度推行后，老娘舅更忙了。夜访中碰到邻里纠纷一时解决不了，镇干部常常先记在民情记录本上，第二天请老娘舅出马，一些拖了多年的“老大难”问题相继破解。“农村无小事。只有抱着一颗责任心，才能搞好基层工作。”镇党员服务中心主任赵炳年感叹。

“发牢骚”也管用。截至目前，周巷开展“圆桌夜谈”2796次，走访群众3.9万余户，解决环境、民生、发展等领域实际困难715个，发放民情联系卡4.7万多张。

圆桌聚齐了人心，镇里工作推进就有了合力，就连“天下第一难”的拆迁也变得容易多了。

3月，镇重点工程余慈大道东延工程开始拆迁。72岁的村民吴文的房子处于拆迁范围，一开始有抵触情绪。最终，“圆桌夜谈”不仅感动了他，也让他儿子吴常卿站到了镇村干部的一边。5月7日，拆迁协议顺利签订，吴文还拿了个“第一”，整个工程最先拆。

圆桌=课桌 “看似意见，其实个个都是金点子”

从案头到田头，以民为师，大圆桌也成了干部的“课桌”。每周至少一个晚上在村里“转悠”，镇里的80后宣传干事成美玲感觉，自己业务能力长进了不少。“情况摸透了，新闻报道线索就不愁了。”

“圆桌夜谈”推行3个多月以来，镇村干部不仅收集群众意见建议1.3万余条，也收集了咨询问题上千个。

许多问题问得专业，干部也不懂。镇秘书办青年干部王列波到联系的天潭村走访，有村民向他咨询“单独二胎”和“申请再生育”的条件与需要准备的资料。写材料难不倒他，碰到这么“细”的问题，这让他犯难。第二天一早，他就跑到镇社事办主任那儿请教，还上网查找到权威答案。

还有不少干部陆续反馈，碰到答不出的“考题”，怎么办？镇里想个办法，把百姓问得最多的热点问题整理出来，一请专家或查找资料作权威解答。本月初，一份《周巷镇机关干部必读手册》新鲜出炉，方方面面的热点问题以分类“一问一答式”整理汇编：全民教育类问题7个、公共卫生类问题10个、计划生育类问题8个、民政救助类问题5个、残联扶持类问题5个、食品安全类问题5个。

“有了这份手册，干部夜访就有了‘词典’。镇党委委员周小军说，接下来还会根据碰到的新情况、新内容，再编出第二期、第三期……

比催生“词典”更重要的，是推进镇村班子的科学决策。夜访中议论的热点，成了镇里安排工作计划的重点。

“村民提的看似意见，其实个个都是金点子”，践行群众路线就是要向群众取经。”作为镇里的“一把手”，傅贵荣体会到了群众智慧的力量。“参照村民建议制定工作目标，往往能命中靶心，直达病灶。”

上周三，宁波满城浸润着梅雨天的湿气，晚上异常闷热。周巷村村落落，都有村民照例成群结队围坐在一张大圆桌旁，围成一个同心圆。夏虫浅吟低唱，溪流中蛙鸣声声，与村民的对话合奏着一首清新的夜曲。

记者从慈溪镇群众路线办获悉，“圆桌夜谈”作为一项行之有效的制度，目前已在慈溪全市推开。

市民健身6月场棋类比赛举行

本报讯(记者姬联锋)2014“动起来”宁波市民健身6月场棋类比赛日前在黄鹂小学举行。共有158人报名参加本次比赛，年龄最大的70岁，最小的仅有4岁。比赛项目包括象棋、围棋和国际象棋。宁波象棋协会秘书长严世恩表示，本次比赛之所以在黄鹂小学举办，是因为该校棋类项目氛围很浓，早在2005年就被中国棋院国家棋类课题办评为全国中小学棋类教学示范实验基地。

“鄞州旅游杯”海峡两岸及港澳地区围棋友好邀请赛日前收杆。本次围棋邀请赛共有四支代表队，20位业余围棋高手参赛，经过四天七轮的手谈，宁波鄞州区、澳门队、香港队分别获得团体前三名，个人前三名被宁波鄞州区李嘉勇、应开春、徐启荣包揽。(忻志华)

中国邮政今年将2014年生肖赠送版邮票改为由订户在新邮预订柜台自取。请预订2014年套票或小版邮票的订户，在7月1日后持预订卡到各邮政网点自取。预订2014年邮票年册或大版邮票的赠送版邮票兑付方式不变。(南华 许虹霞)

市幼儿国际象棋比赛举行

本报讯(记者姬联锋)“镇幼杯”宁波市幼儿国际象棋比赛日前在镇海幼儿园举行，来自我市十余家幼儿园的百余名幼儿参加了比赛。据悉，这是我市首次专门举办幼儿国际象棋比赛。

据悉，镇海幼儿园被中国国际象棋协会授予“全国国际象棋后备人才基地”的称号，全国唯一一家幼儿园获此殊荣。该幼儿园大班的小朋友周元卓在去年的浙江省幼儿体育大会国际象棋比赛中获得乙组第一名。

深度 浙江新闻名专栏

昨日,话机世界基于联通通信网络的170号段套餐在全省首发。作为备受关注的通信业搅局者,不少虚拟运营商对外放号已经“满月”。这一条条入水的鲶鱼,对市场产生了哪些“搅动效应”——

“170”鲶鱼效应初显

本报记者 余晓辰

鲶鱼纷纷入水 搅动通信大局

“我计划过一段时间，就停用原来的号码。”昨天，宁波市民小苏来到话机世界门店，买到了人生中的第一张170号段手机SIM卡。这套基于中国联通通信网络的170号段套餐，昨日在浙江省内首发。

第一批虚拟运营商放号已经两月有余，越来越多的甬城市民体验了170号段的魅力。而随着近期工信部和中国移动的相继放话，虚拟运营商这盘棋变得越发“好看”起来。

工信部日前表示，第三批虚拟运营牌照将在一两个月内发放，这将使得国内虚拟运营商数量有30多家。多家媒体昨日披露，放号的速度将加快，第三批牌照有望于本周或者下周发放，至少会有七八家企业榜上有名。

记者了解到，第三批虚拟运营商主要是中国移动的合作伙伴，预计有10多家民企获得牌照。中国移动市场部相关负责人此前对媒体透露，中国移动正在和各家虚拟运营商商谈转售细则，对于采取租用系统的方式最快在8月放号，其余则将在10月放号。

此前，已有19家企业拿到了行业“入场券”，均为中国联通和中国电信的合作伙伴。它们已陆续开始对外放号，并利用“自选套餐”和“流量转移”等各种差异化竞争手段，搅动着国内通信市场。

私人定制惹眼 醉翁之意不在酒

截至目前，“不清零”几乎成为虚拟运营商服务的“标配”。随着花样繁多的增值服务推出，一个强调用户私人定制的“170时代”正在到来。

从昨日话机世界首发的号段来看，这



资料照片

套基于中国联通通信网络的170号段套餐，每月仅9.9元的基本费，且2年内流量不清零。“顾客普遍对没有保底消费很感兴趣。”话机世界宁波分公司市场部负责人介绍，加上此前基于电信通信网络的号段，公司已在一个多月内累计售出了600多份170号段套餐。

目前，虽然宁波地区仅有从余姚起家的话机世界一家推出移动通信转售业务，但包括苏宁、国美在内的虚拟运营商也已经跃跃欲试。“进入倒计时阶段了，预计七八月在宁波放号。”苏宁互连宁波地区相关负责人告诉记者。此前，苏宁互连已在全国19个城市开卖170号段，并推出一系列与世界杯相关的增值服务。

此前，阿里通信推出了“懒人计费”模式，称将把资费计算变得更加简单，并将选号入网、充值缴费等服务与淘宝、天猫平台进行整合。京东通信则将170号码与京东账户绑定，推出各种优惠。

业内人士表示，通信行业以基础环境建设为中心的“跑马圈地”时代已经

过去，以市场为中心的时代比拼的是内功。今后，征战者们的核心竞争力将是企业对市场的把控能力，快速部署的能力以及精打细算的能力。一句话，拼的就是服务。

互联互通阵痛 路漫漫需求索

搅局容易，破局难，大规模放号背后也存在隐忧。随着各家运营商陆续开放购买，一些尝鲜的消费者也开始遇到了大大小小的问题。

“用新号码注册电商网站账号的时候，手机收不到验证码。”市民小金在两个月前购买了一个170号码，向电商网站咨询后，小金得到的回复是系统要在7月份实现正常兼容。对此，小金表示尚可接受：“毕竟新号码比原来的省了很多资费。”

据媒体披露，最近扎堆上市的170号段出现了不少问题，主要是不被银行识别、容易被软件拦截、网站注册收不到验证码，以及使用部分座机无法拨打等。此前，阿里通信曾公开表示，旗下的

170号段存在一些座机无法拨打，以及部分银行和网站收不到验证码等问题。京东也曾对媒体表示，的确接到部分用户反馈的互联互通问题，及各个行业网站对170号码的注册认证等问题。

“每个新号段在上市初期都会存在不兼容的问题，随着号段用户数增加，问题会逐渐减少。”话机世界集团副总经理陈小青告诉记者，现在170号段遭遇的互联互通障碍，将随着用户基数的扩大得到改善。此前，传统运营商的186、189号段在上市初期也经历过类似的“阵痛”。

业内分析师认为，虚拟运营商可能需要2至3年的“沉淀期”，来进一步壮大用户规模，从而实现更多业务创新。一旦“创新思维”领跑，将会有众多的相关行业因此发生改变。

相关链接

什么是虚拟运营商？

虚拟运营商是指没有自己的通信基础设施，借助传统的电信供应商来实现通信服务的运营商。虚拟运营商通过向传统运营商租用相关的基础设施，建立具有自己特点的通信业务，为消费者提供更加个性化的业务。工信部在2013年底和2014年初先后向两批共19家民营企业颁发了虚拟运营商牌照。

国内的虚拟运营商是从移动、联通、电信三大基础运营商那里“包干”一部分，再通过自己的计费系统，推出差异化的增值服务卖给消费者。“170”号段的11位手机号码前四位用来区分基础运营商，其中“1700”为电信，“1705”为移动，“1709”为联通。业界预计，随着虚拟运营商网口的进一步打开，竞争加剧将给传统运营商带来压力，迫使其降低资费和提升服务。(余晓辰 整理)